

优化营商环境 新区在行动

董家口经济区紧盯企业需求提升服务水平,助力企业安心搞生产谋发展

“硬核”服务惠企赢商

□本报记者 董梅雪

近日,随着董家口港码头岸边的一声鸣笛,一艘自迪拜出发、装载4万吨丙丁烷的超大型液化气运输船舶“荣耀”轮缓缓进港,顺利靠泊液体化工码头D24#泊位。这是自董家口液体化工码头投产运营以来停靠的首条丙丁烷混合船舶,也标志着金能化学(青岛)有限公司成功打开中东地区丁烷采购市场。

记者了解到,由于以往董家口液体化工码头只能停靠纯丙烷货轮,对于含丁烷的货轮卸货作业没有先例,导致金能化学在货源选择上有限制。“由于董家口港码头只能接靠丙烷船,所以我们只能采购美国的货源,对采购成本和供应安全都造成不小的压力。”金能化学(青岛)有限公司营销中心副总监曹蕾蕾说,“我们了解到董家口港区可以申请丁烷货轮过境,在安全条件允许的情况下,让船舶靠泊作业。”

前不久,在“我与企业一起成长”企业走访活动中,董家口经济区入企服务小分队了解到金能化学有丙丁烷船舶靠泊的需求。对此,董家口经济区第一时间组织相关部门召开金能化学公司丙丁烷混合船舶靠泊工作专题会议研究解决路径,确定由金能化学公司选取专业机构对丁烷船舶靠泊液体化工码头进行专业化评估,评估通过后允许丁烷过境。

确定解决路径后,董家口经济区管委公共服务部组织董家口海事局、区交通运输局、董家口液体化工



装载丙丁烷的“荣耀”轮靠泊董家口液体化工码头。

码头、金能化学公司召开了《青岛港董家口液体化工码头有限公司过境货物安全和污染风险评估报告》(以下简称《报告》)专家评审会,经过质询和讨论,专家组一致同意《报告》通过技术评审。

6月中旬,首条丙丁烷混合船舶顺利靠泊董家口液体化工码头。“码头开放丁烷船过境后,企业原材料采购更加便利了,我们可以选择全球的货源,显著降低了企业生产原料采购成本。”曹蕾蕾说。

蹲下身子、放下架子、全心全意做好服务保障,无论是从职能上延伸,还是在政策上细化,董家口经济区都紧盯企业发展需求找准发力点,助力企业安心搞生产、谋发展。

“随着入驻化工园区的企业越来越多,我们在进一步完善基础设

施配套的同时,不断提升服务水平,通过创建‘入企小分队’‘三张清单’‘联席会议’等工作机制,着力打造一流的营商环境,全力助推项目快落地、快建设、快投产、快达效。”董家口经济区管委公共服务部副部长季斌介绍。

如今,金能化学、海湾化学、青岛特钢、双星成长为青岛市链主企业,带动上下游企业协同发力,越来越多的产业链项目将目光瞄向董家口,卡位入链,形成龙头带动、链条壮大、集群发展的产业态势。目前,董家口经济区正全力做大做强高端化工和先进高分子及金属材料2条市级产业链,加快建设绿色低碳新材料产业园。2023年,绿色低碳新材料产业园实现营业收入589亿元,居青岛市各专业园区首位。

今年前4个月,黄岛海关关区船舶海工企业加工贸易进出口值同比增长32.6%

管家式服务助“新区制造”出海

□本报记者 李宛遥
本报通讯员 孙霞 马瑶

日前,在青岛海关所属黄岛海关的监管下,一台采用智能控制废气循环技术的船用主机在中船发动机有限公司完成装运,并由“嘉鸿27”轮运往大连。该型号主机为世界首制,将用于大连船舶重工集团有限公司建造的17.5万立方米液化天然气运输船。

“海关为我们高效办理通关手续,确保料件及时到位,保障了下一步生产。”中船发动机有限公司采购管理部计划主管刘冲说。

此次发运的船用主机所需进口料件多,累计达108种。这么多料件,每一种都要进行归类审核,耗时较长。为提升通关效能,黄岛海关从指导企业设立保税加工手册开始,建立了涵盖全部料件的归类先例数据库,将以往以单一商品为单元的海关归类升级为以企业为单元管理,降低了企业归类难度。

解决了料件归类审核的问题,企业又面临新的问题,船用主机生产周期紧,从首批料件进口到首台

主机交付,仅有5个月的时间。生产过程中,鉴于所需保税料件多、存放地点有限,企业申请保税料件外存不仅增加了管理成本,流转使用也不方便,甚至会影响生产进度。

对此,黄岛海关通过推广企业集团加工贸易监管模式,推动料件灵活存放于集团成员企业的备案场所内,实现保税料件自由流转。要在短时间内实现产品交付,需要各环节的合力配合。黄岛海关单证审核、现场查验等部门密切沟通,引导企业采用“提前申报”“预约通关”等便利化措施,确保货物即验即放,提高通关效能。

主机生产完成后,为加速企业货物流转,黄岛海关优化深加工结转业务办理手续,推动实现主机顺利结转至下游厂家,促进上下游协同发展,让企业更好地参与全球竞争,擦亮“中国制造”名片。

“我们采取‘管家式’服务,帮助企业将全部精力投入到生产运行的各个环节。”黄岛海关企业管理处副处长杜凯表示。黄岛海关将“关企面对面”活动由会议室扩展到企业生产现场,由向企业征集问题转向主

动发现问题、主动解决问题。同时,积极践行新时代“枫桥经验”,提升疑难问题的处置能力和处置效率,确保问题及时解决。

“近年来,我们致力于发展绿色新能源环保船型,加快研发更绿色、更智能的先进船舶,海关一直给予我们大力支持。”中国船舶集团青岛北海造船有限公司经营部部长张玉新说。

如今,在位于海西湾的船舶与海工产业基地,绿色、智能发展已经成为各企业的不二选择。黄岛海关赴关区船舶生产企业深入调研,全面了解掌握企业在生产过程中遇到的困难,并根据企业经营实际情况,“面对面”“点对点”开展政策宣传,指导企业充分利用现有政策拓展业务范围,促进传统造船业向产业链高端延伸,助力船舶与海工产业绿色、智能发展。

“目前,北海造船的新订单以清洁能源动力船舶为主。”张玉新介绍,该公司订单已排至2028年下半年。据统计,今年前4个月,黄岛海关关区船舶海工企业加工贸易进出口值11.31亿美元,同比增长32.6%。

市人大常委会来新区调研

□记者 仪博文 报道

本报讯 近日,市人大常委会副主任张建刚带队来西海岸新区调研劳动关系托管、“家门口”工会和产业园区工会建设工作。

调研组先后到新区劳动关系公共服务平台和灵山卫街道星光岛社区,现场察看中小微企业劳动关系事务管理托管改革情况和职工子女托管等服务开展情况。

调研组对新区相关工作给予肯定,鼓励新区要持续关注基层职工的急、难、愁、盼等“关键小事”,让困难职工的基本生活得到保障、新业态劳动者的基本权益得到维护、灵活就业群体的兜底帮扶得到强化,有效解决社区工会工作面临的突出问题、基层职工普遍反映的热点问题,不断提升广大职工群众的获得感、幸福感。

乌兹别克斯坦参访团来新区考察交流

□记者 龚鹏 报道

本报讯 7月14日下午,乌兹别克斯坦生态环境、环保和气候变化部旅游委员会旅游教育发展司司长马特卡里莫夫·贾洪吉尔·沙穆拉托维奇一行来西海岸新区参观访问。

参访团一行先后到山东手造(青岛)国际展示体验中心、唐岛湾南岸公园、西海美术馆等地参观访问。

近年来,西海岸新区工委外办积极发挥外事赋能作用,科学筹划,高标准打造新区外事参访线路,以国际高访团参访为契机,通过精心组织安排,展现新区“全域文旅”发展成就,为经济社会发展注入了新的活力。

下一步,西海岸新区外事部门将秉承“党管外事,履职尽责”的工作理念和“大外事,无小事”的工作定位,继续履行好地方外事服务国家总体外交大局职能,不断拓宽外事工作领域、范畴和功能,加大请进来、走出去力度,讲好新区故事,扩大国际对外友好交流合作,大力提升新区国际化元素,为新区高质量发展和高水平对外开放营造有利的外部环境。

用心用力做好退役军人安置工作

□记者 李宛遥 报道

本报讯 近日,西海岸新区召开2024年度转业军官和政府安排工作退役士兵安置工作会。会议通报了2023年安置情况及2024年转业军官和政府安排工作退役士兵接收情况,并对2024年安置工作进行了部署。

会议强调,2024年安置任务完成时限整体前移,时间紧、任务重,各接收单位要提高政治站位,不讲条件、不打折扣地接收安置好退役军人,严格落实政策,拓宽安置渠道,优化岗位配置,提高安置质量。各相关部门要细化措施,压实责任、狠抓落实,妥善安置好2024年度转业军官和政府安排工作退役士兵。安置工作会结束后,区退役军人事务局相关负责人到部分区属国有企业调研安置工作,了解退役士兵报到上岗、劳动合同签订等情况,倾听退役士兵诉求和单位的意见建议。在随后举行的座谈会上,区退役军人事务局提出优化岗位供给要求,不断提升安置质量。

下一步,区退役军人事务局将继续落实“四公开一监督”的“阳光安置”办法,确保圆满完成今年的安置任务。